

# 城镇去“浮萍化”与新型生活方式构建

■张丽华 鲍宗豪

新型城镇化的重点不在于城镇数量的增加和规模的扩张,而在于“以人的城镇化为核心,合理引导人口流动,有序推进农业转移人口市民化”。促进流动人口的市民化,关键在于两个市民化:一是流动人口在流入地实现市民化;二是流动人口在流出地实现就地市民化。概言之就是实现流动人口的合理固着化,去除“浮萍化”的无序流动,重点在于流动人口生活方式的转变。

[关键词]新型城镇化;去“浮萍化”;生活方式

[中图分类号]F299.21 [文献标识码]A [文章编号]1004-518X(2016)09-0206-05

[基金项目]国家社科基金重大项目“推动物质文明与精神文明协调发展研究:10年来文明城市创建的理论、实践与制度构建”(15ZDC007)

张丽华,华东理工大学人文学院讲师,博士生;

鲍宗豪,华东理工大学人文学院教授、博士生导师。(上海 200237)

城镇化的途径主要有工业城镇化、土地城镇化和人口城镇化。我国传统的城镇化是工业城镇化和土地城镇化,这两种城镇化都是以物质建设为主,使我国经济社会得到快速发展,国家综合实力得到快速提升。但是,传统的城镇化过于注重经济发展,过于重视物质建设,导致我国城镇发展出现较多的问题。如:“城镇空间分布和规模结构不合理,与资源环境承载能力不匹配”<sup>[1](P10)</sup>,少数特大型城市人口密集度已经超出城市承载能力;“体制机制不健全,制约着农业转移人口市民化”,“大量农业转移人口难以融入城市社会,市民化进程滞后”<sup>[1](P9)</sup>,形成“浅层市民化”<sup>①</sup>;“‘土地城镇化’快于人口城镇化,建设用地粗放低效”,“城市管理服务水平不高,‘城市病’问题日益突出”<sup>[1](P10)</sup>等问题。从某种意义上来说,我国城镇是随着工业的快速发展而

被现代化的,我国城镇居民还来不及思考什么样的生活方式是具有中国特色的城镇应该提倡的,就已经过上了现代化的生活。为了保持城镇的可持续发展,提高我国的城镇建设质量,国家出台了《国家新型城镇化规划(2014—2020年)》(以下简称《规划》)。新型城镇化相对于传统城镇化更加重视人的因素,是以人口城镇化为核心的城镇化。

传统城镇化带来的核心问题就是人口“浮萍化”<sup>②</sup>的无序流动。“浮萍化”是指人口随着资本等资源的流动从工业不发达的地区流向发达地区,大批量的人口长期无序流动成为常态,大量的流动人口生活在城市,但因户籍制度的限制他们无法具备城市市民身份,被当地福利制度排除在外。由于社保体系不够完善,一般城镇居民的保障也不能充分享受,他们的城镇化就像“浮萍”一

样没有稳定的根基和明确的流动方向。这种“浮萍化”的尴尬处境,使流动人口无法对自己的人生做出长远的规划,身心缺乏安全感,一旦出现诱因就可能引发群体性事件。同时,在人口流出地大量青壮年劳动力的流失不仅给当地经济发展造成障碍,而且使大量的留守老人和儿童无人照顾,这将成为造成社会不稳定的又一因素。为此,新型城镇化要同时解决流入地的人口问题和流出地的人口问题。一方面,在人口流入地要妥善解决已经进城多年并相对稳定的流动人口的市民化问题,使之融入当地社会成为真正的市民,走出“浮萍化”的困境;另一方面,在人口流出地要大力实施可以留住人口的举措,实现就地市民化,使常年在城市频繁流动的人口相对稳定下来回归当地。

本文认为市民化的关键在于流动人口生活方式的转变,流动人口只有接受当地生活方式才能融入当地社会,实现去“浮萍化”的市民化。因此,要实现流动人口的去“浮萍化”市民化,使人口流动相对有序、稳定,就需要研究当前城镇的生活方式,探讨新型城镇生活方式具备的特点和发展趋势,有预见性地制定相应的政策,进而重建社会秩序,构建新型城镇生活方式,增强流动人口的社会融入性,达到引导人口合理流动和推进农业转移人口有序市民化的目标。

### 一、当前城镇生活方式的特点与问题

目前对生活方式的定义有很多<sup>[2]</sup>,从研究的目标出发本文将城镇生活方式界定为:在城镇特定的社会客观条件的制约下,不同的个人、群体或全体社会成员在价值观念指导下所形成的满足自身生活需要的全部活动形式与行为特征的体系。生活方式的构成要素较多,主要有物质和精神两个方面,但两个方面的界限却很难划分,本文将物质生活方式和精神生活方式结合在一起进行阐述,主要就当前城镇生活方式中的劳动生活方式、消费生活方式、休闲生活方式和交往生活方式等方面的特点和问题进行探讨。

#### (一)劳动生活方式:资本逻辑引起劳动和

#### 生活目标的本末倒置

在市场经济条件下,社会主义国家也不可避免地要使用资本,而追求剩余价值最大化的资本逻辑,在当前的国家建设中发挥着双刃剑的作用。一方面,在资本逻辑的影响下,国家经济建设得到了长足的进步。资本追逐利润最大化的本性促使社会生产效率极大提高,短短几十年积累起了前所未有的物质财富,人们的物质生活条件得到了显著的改善。另一方面,资本贪婪的本性促使人口随着资本的流动而呈“浮萍化”无序流动,出现人们唯GDP至上而忽视生活等问题。资本逻辑影响着人们的劳动生活方式,资本对劳动效率的过度追求,迫使企业不断增加工作量。劳动本来是满足生活的手段,而幸福生活才是劳动的目的,可是当前城镇生活的目的和手段却完全颠倒过来。高效率的劳动生活方式没有给人们带来更多的可以自由支配的休闲生活时间,极大丰富的物质财富没有给人们带来适宜的生活满足,人们被生产异化为劳动的工具,失去了享受生活本身带来乐趣的时间与空间。

#### (二)消费生活方式:社保缺失引起消费需求不足和结构失衡

人们的消费方式,“是由客观的社会经济条件决定的”<sup>[3](P130)</sup>,“同时消费活动方式又受需求的推动和引导,需求的合理性在客观上决定着消费的合理性”<sup>[3](P131)</sup>。当前我国城镇中“浮萍化”流动的市民,因户籍制度等原因在医疗、教育和居住方面的基本需求得不到合理满足,引发了不合理的消费,加之传统消费理念和地域经济发展不平衡等因素的影响,造成消费需求不足与消费结构、水平严重失衡。其一,社会保障体系不够健全无法覆盖“浮萍化”城镇人口,导致大量的消费集中于住房、医疗和教育,以及第三产业消费比重较少这种消费结构严重失衡问题的出现,加大我国陷入“中等收入陷阱”的危险;其二,由于传统文化中勤俭节约的思想影响,我国变成一个储蓄大国,国内商品需求严重不足;其三,当前各地的经济发展不平衡,发达

地区经济收入高,消费的水平已经跟上中等发达国家,而绝大部分地区还处于小康生活的边缘,更有约1.28亿的人口还处于贫困状态,连温饱问题都没有解决。

(三)休闲生活方式:价值认同缺失引发拜金式休闲

在城镇化的背景下,大量的人口流动打破了由人口原地血缘关系和地域关系形成的特定的价值认同场域,使得漂泊在外的人们无法以原地域的价值观引导其行为和价值评判。同时,这些流动人口因身份等原因又很难融入漂泊地城镇,人为地形成了一堵隐形的隔离墙,使“浮萍化”流动人口和土著居民都难以接纳对方的价值观和价值评判标准,造成流动人口在流入地的价值认同缺失。这种价值认同的缺失引发的价值多元化和信仰危机,使人们转而信仰看得见抓得住的物质财富,社会上渐渐出现拜金主义者增多和价值迷失的现象。无根的“浮萍化”城市人口在缺乏社会价值认同的情况下,很容易把能否多获得物质财富作为自己唯一的价值评判标准,甚至出现“笑贫不笑娼”的情况,导致社会道德的滑坡。

(四)社会交往生活方式:人际交往疏离化、虚拟化

马克思在《德意志意识形态》中指出:“一个人的发展取决于和他直接或间接进行交往的其他一切人的发展;彼此发生关系的个人的世代代是相互联系的,后代的肉体的存在是由他们的前代决定的,后代继承着前代积累起来的生产力和交往形式,这就决定了他们这一代的相互关系。”<sup>[4](P515)</sup>这就告诉我们,交往作为人的存在方式对人的发展起着决定性的作用。

当前虚拟空间压缩了时空的距离,不仅使人们的交往范围全球化而且使人们的交流更便捷。但是在资本逻辑的驱动下,人与人之间的心理距离不断拉大,人们几乎没有空和家人、朋友当面聊天,许多真实的想法和心理问题都被隐藏在网络背后。由于人际关系疏离而形成的价值认同危机所导致的心理健康问题,将成为未

来城镇社会交往生活方式中的突出问题。据不完全统计,目前我国抑郁症发病率高达5%~6%,远远高于3%的国际平均水平,而且发病率近年来呈逐年上升趋势。在我国这样一个日趋现代化的社会中,人们的生活质量很难仅仅用国内生产总值(GDP)这样的经济指标来衡量。

## 二、新型城镇生活方式探讨

冯友兰曾说:“人生之真相,即是具体的人生。”<sup>[5](P5)</sup>也就是说生活方式将决定人生的价值,一个有意义的人生就是由每天的生活构成的,所以能够使“人们幸福美好地生活”的城镇才是我们要建设的新型城镇。

(一)劳动生活方式:劳动是为了更好地生活,合理的劳动分工使生活更美好

一方面,劳动的目的是为了更好地生活。新型城镇在构建中要注重在提高劳动效率的同时尽可能多地将人们从劳作中解放出来,积极构筑人们的健康、合理的生活时空。

另一方面,合理的劳动分工将使生活更美好。要实现劳动分工的合理化就要打破城乡二元结构,使农民职业化。马克思在《共产主义原理》中提到:“公民公社将从事工业生产和农业生产,将结合城市和乡村生活方式的优点而避免二者的偏颇和缺点。”<sup>[6](P368)</sup>所以,打破城乡二元结构是未来生活方式的内在要求。因此,在建设有中国特色的新型城镇时,要将新型城镇建设规划为农业生产区、工业生产区及商业服务区,打破城乡二元结构,使农民职业化,农民不再是一种身份而是一种职业,职业不分贵贱,报酬保持社会公平,使农民工便利地就地城镇化。

(二)消费生活方式:消费是为了满足合理的需要

消费的前提是为了满足自己的合理需求,不盲目追求时髦和品牌,但也不像葛朗台等吝啬鬼一样把金钱看得高于一切,却把自己的生活需求压制到最低限。合理的消费是为了达到让人们身心健康生活的目的,购买服装是为了穿着舒服而不是一味追求品牌,购买住房是为

了让家人有个温馨的港湾而不是为了当“房奴”。消费具有示范性效果,在进行新型城镇化建设的过程中要特别注重对消费生活方式的引导,通过户籍制度改革和完善社会保障体系使人们的消费需求回归理性,使健康的消费生活方式与健康的产业发展形成良性互动,进而推动整个社会的健康发展,不断改良生活方式,提高生活水平,使人们过上科学、健康、幸福的生活。

(三)休闲生活方式:引导人们全面自由地发展在保证适度的经济发展前提下,社会要尽可能多地保障人们的休闲时间,在让生活节奏慢下来的同时使人们重新找到生活的目的和意义,使人们可以根据个人的兴趣爱好选择多元的休闲生活方式,使人的各方面素质得到全面的提高,为人们将来的发展提供基础和空间。同时,要加强城镇公共文化基础设施建设,保证人们享有公平的公共文化服务机会,使人们在公共休闲生活中形成对国家、社区统一的价值认同,消除休闲生活单一化和低俗化,通过多元式休闲生活方式提高人们的精神生活品质,找回生活的根本目的,凝聚健康、高尚的价值观,指引人们全面自由地发展。

(四)交往生活方式:实体与虚拟相结合,进一步加强实体沟通

虽然网络虚拟世界的交往给人们带来了人际疏离的隐患,但不可否认,虚拟空间压缩了时空的距离,不仅使人们的交往范围世界化而且使人们的交流更便捷。要避免被局限于小小的工具世界,不要整天除了电脑就是手机,变成被工具支配的奴隶。要提倡一些有利于人们面对面交往的节日活动,创新出网络娱乐之外的休闲娱乐形式,增加人们的户外交往生活,将网络虚拟空间的联系和现实的联系相结合,让人们在享受网络带来的便利的同时,也能感受到现实交往中人与人之间的温情,拉近人们之间的心理距离,使人类特有的情感世界变得更美好。

三、构建新型城镇化生活方式的障碍与途径  
生活方式通常都是在我们不知不覺的状态

下被构建起来的,但要主动构建一种新型生活方式必然会遇到各种阻力和障碍,需要通过一些有效途径去解决。

#### (一)障碍

生活方式在很大程度上被社会条件所局限,特别是原有的生产方式和先天地理条件的约束力很大。

首先,原有的生产模式构建的生活方式将成为新的生活方式构建的障碍。从历史上看,往往是生产力的发展带来人们生活方式的重构,而在这种生产力的约束中构建出的生活方式一旦被固化下来就很难改变。当前快节奏的社会生活方式不得不说是几百年来资本对生活方式重构的结果,这个结果将是构建新型城镇化生活的最大障碍。

其次,我国的地理条件和民族差异,加大了构建新型城镇生活方式的难度。我国疆域跨度大,各地的地理条件差异很大,各民族的生活方式、风俗习惯也千差万别。在地理条件优良的地区,自然资源丰富,而在一些边远的山区,土地贫瘠,经济不发达,人们实现就地城镇化相当困难。而且我国有56个民族,各个民族都有自己特有的生活方式和风俗习惯,这是每个民族的特色文化,但是其中一些会影响身体健康的不良生活方式需要改变,而这种重构的难度很大。

#### (二)途径

加强制度层面的建设,有效管控资本逻辑的影响。首先,通过加强对资本逻辑的管控,使资本的流动合理化、有序化,从而引导人口随之合理、有序地流动。同时使资本逻辑引发的无节制扩张得到理性限制,在有效提高劳动生产率的同时,控制生产的速度和节奏,严格控制加班时间,进一步落实带薪休假制度,使8小时劳动以外的时间回归日常生活,让人们摆脱被资本异化为劳动工具的困境。其次,通过户籍制度改革和社会保障体系的健全,实现新型城镇化进程中的去“浮萍化”,形成农业转移人口有序市民化。通过打破户籍限制以及建立全国统一的社会保障体系,使各种流动人口实现在流入地

和流出地本地市民化,变无根的“浮萍化”流动人口为有根的新型城镇居民。

以积极创建全国文明城市为抓手推动新型城镇化生活方式的构建。文明是优良生活方式的本质体现,优良的生活方式体现在人们文明的物质生活和精神生活中,文明生活的市民将更好地推动新型城镇的社会文明建设。全国文明城市的创建指标体系对建筑、街区、文明场馆、公共绿地面积等硬指标的要求很高,当我国经济发展到一定水平的时候,地方政府很乐意加大对这些影响市容、市貌的基础性设施的投入,因为这些基础设施体现的是一个城市的物质文明发展程度,是一个城市的名片,人们很容易从城市的市政建设中看出这个城市的建设水平和发达程度。文明城市中生活的市民的荣誉感,也激励着市民积极参与城市建设,形成文明的生活方式,这样的良性互动将为新型城镇化建设提供源源不断的力量,实现城镇建设的可持续发展。

用社会主义核心价值观引领新型城镇化生活方式的构建。新型城镇将是具有中国特色的城镇,要注重用社会主义核心价值观来引领新型城镇化生活方式的构建。在家庭中以含有社会主义核心价值观的新家风、新家训等载体培育新型城镇化生活方式,在社会中将社会主义核心价值观体现在每一件具体的国家治理事项中,如法院每个案件审理的公正、严明,体现的是公平、诚信,带来的将是社会的和谐、民主。国家综合实力的提高,给人民带来的实惠和荣誉感,就自然会引发市民爱国、敬业的热情。

#### 注释:

①左学金在《“浅度城市化”如何破题》一文中将“浅度城市化”定义为:我国新增城市人口中,越来越大的部分(主要是农村向城市的迁移者)由于各种制度障碍不能成为“市民”(被看成是“常住外来人口”),他们在城市居住和工作,但在城市只保持最低限度的消费,他们中很多人把配偶(或)和子女留在流出地,使他们成为非常态的和不稳定的城市人口,或可称为“准城市人口”。

②浮萍是一种漂浮在水面上的植物,没有固定的根和自主的漂流方向,随外力驱动而无序漂流,这种漂流的特性与当前流动人口在城镇的流动十分相像,故本文中用“浮萍化”来代表当前城镇流动人口的流动方式。

#### [参考文献]

[1]国家新型城镇化规划(2014—2020年)[M].北京:人民出版社,2014.

[2]王玉波.生活方式研究[C].哈尔滨:黑龙江社会科学院社会问题研究中心,1985.

[3]王雅林.生活方式概论[M].哈尔滨:黑龙江人民出版社,1989.

[4]马克思恩格斯全集(第3卷)[M].北京:人民出版社,1960.

[5]冯友兰.三松堂全集(第2卷)[M].河南:河南人民出版社,2001.

[6]马克思恩格斯全集(第4卷)[M].北京:人民出版社,1960.

[7]陈学明.金融危机是生活方式危机——西方再次掀起《资本论》热的启示[J].红旗文稿,2009,(3).

[8]左学金.“浅度城市化”如何破题[J].人民论坛,2010,(3).

【责任编辑:陈保林】